

# 广东“五外联动”建设贸易强省

近期,广州港南沙港区迎来榴莲进口小高潮,“五一”假期前后靠泊榴莲快船13艘次,向国内市场输送新鲜榴莲约2.8万吨,泰国港口最快4天即可抵达广州南沙;第135届广交会共有来自215个国家和地区的24.5万余名境外采购商参会,比上届增长24.6%……广东是经济大省、外贸大省,外贸进出口已连续38年稳居全国第一位,是我国与共建“一带一路”国家贸易量最大、双向投资最多的省份。

成绩的背后是广东持续打造高水平对外开放门户枢纽的坚持和努力。今年前4个月,广东外贸进出口2.8万亿元,同比增长12.3%,增速高出全国6.6个百分点,较一季度增速高0.3个百分点。其中,出口1.8万亿元,增长8.8%;进口9996.7亿元,增长19.1%。仅4月份,广东外贸进出口就达7648.1亿元,同比增长13%。

今年以来,广东外贸如何在复杂多变的形势下“站稳了脚”甚至“跑起来”?海关总署广东分署副主任张柯分析认为,一方面是占广东外贸整体超五成的中间品快速增长,拉动广东整体进出口增长8.8%。在有力支撑外贸整体回暖向好的同时,也在加快广东与相关国家和地区产业链供应链的深度互联。另一方面是广东对

出口、进口形势预期乐观的企业较3月份分别上涨4.6个和0.5个百分点,反映企业信心回稳。

张柯表示,当前贸易保护主义依然存在,给广东外贸带来一定困难和挑战,但进出口持续向好的趋势没有改变,预计上半年基本保持在增长通道。

为持续扩大广东高水平对外开放,近日,广东省委、省政府发布《关于实施“五外联动”推进高水平对外开放的意见》(以下简称《意见》)。《意见》共七大部分24条,提出扎实推进外贸、外资、外包、外经、外智稳中提质和互联互通,全面提升广东在全球产业链供应链价值链中的地位,推动贸易强省建设上新水平。

《意见》提出,广东将更加突出贸易与产业互利双赢、巩固国际市场份额、补齐进口短板、抢占贸易发展制高点等工作。具体举措包括重点打造电子信息、现代轻工纺织、智能家电、新型储能等一批万亿元级、千亿元级出口产业集群。同时,大力发展跨境电商,打造20个“产业集群+跨境电商”园区,培育一批亿元级、百亿元级跨境电商龙头企业,建设500个较大规模海外仓。

“我们出台了新一轮外贸奖励政策,对高

新技术制造业、其他制造业和高技术服务业、其他行业等外资项目按不高于新增实际外资3%、2%、1%的比例奖励,对总部项目给予一次性500万元奖励。”广东省商务厅厅长张劲松表示,广东将进一步营造有吸引力的政策环境,吸引更多外资投向广东、落户广东。同时,推动中海壳牌三期加快建设,推动埃克森美孚一期于今年年底投产、巴斯夫一体化项目于明年建成。

张劲松介绍,今年以来,为进一步稳定外贸外资,广东迅速出台稳外贸8条、跨境电商12条、新型储能产品6条、内外贸一体化14条等专项政策,有针对性地解决问题、推动发展。

为全力支持广东实施“五外联动”,近年来,广东海关也在不断优化服务,提升进出口通关效率,帮助企业减负增效。海关总署广东分署副主任冯国清介绍,当前,广东实施跨境电商零售出口跨关区退货试点,支持跨境电商等出口货物多模式拼箱出境,以节省企业成本。支持广东省综合保税区高质量发展,并与广东自贸试验区联动发展,支持设立全球集拼分拨中心,支持地方争取飞机等大型设备境内区外保税维

修检测政策。同时,有效实施促进跨境贸易便利化专项行动,推动全省跨境贸易便利化水平均衡发展。

金融高水平开放对涉外经济高质量发展具有重要促进作用。中国人民银行广东省分行副行长吴燕生说,截至今年3月末,辖区共有79家跨国公司集团、925家境内外成员企业参与本外币跨境资金集中运营试点,集中外债和境外放款额度超2600亿美元。一季度辖区跨境电商收支同比增长55.9%,新型离岸国际贸易收支同比增长13.1%。

“对于今年的外贸形势,我们很有信心。”广东木森日用品有限公司执行总裁黄思侨说,公司立足更高科技水平,锚定智能小家电这一新赛道,凭借材料、工艺、设计等方面的不断创新,赢得了共建“一带一路”合作伙伴和欧美等多个国家和地区采购商的青睐。广交会期间,该公司到访客户约1000人次,比往年增加10%以上,达成意向订单400万美元。

数据显示,截至5月5日,第135届广交会线下外贸出口成交额为247亿美元,比上届增长10.7%。新兴市场客商成交积极,与共建“一带一路”国家成交138.6亿美元,比上届增长13%。

近期,上海、天津、南昌多地地铁开始推行“同站进出10分钟内免费”的新规。这一看似微小的调整,实际是城市管理精细化和人性化的生动体现,让城市服务更具温度,让市民在快节奏的生活中感受到来自公共服务的关怀。

3元钱,对大多数人来说或许微不足道,但正是这不起眼的3元钱,折射出了城市管理理念的转变。过去,地铁等公共交通服务多局限于将乘客从一个地点快速、安全地运送到另一个地点。然而,随着社会进步和市民需求多样化,城市管理者开始意识到,公共交通不仅是运输工具,也是城市生活的重要组成部分,服务内涵也应该更加多元化、人性化。

李治国

“同站进出10分钟内免费”新规的推出,正是基于这样的理念转变。考虑到市民在实际出行中可能遇到的各种突发情况,如进错站、需要临时出站等,从而作出了相应的调整。这一调整,不仅为市民提供了实实在在的便利,更体现了城市管理者对市民需求的细致关怀。

同时,这一政策的推出也彰显了城市管理的精细化。通过设定10分钟的时间限制,既满足了市民的临时需求,又有效避免了可能的逃票行为,保证了公共交通的公平性和可持续性。这种精细化的管理方式,不仅提高了公共交通的运营效率,也让市民在享受服务的同时,感受到了城市管理的专业和用心。

更值得一提的是,这一政策所体现出的“服务至上”理念。过去,城市管理者可能更多地从管理的角度出发,制定各种规章制度来规范市民的行为。然而,在现代社会,管理并非单向的约束和控制,从管理到治理到服务正是城市治理理念转变的生动体现。上海地铁的这一新规,正是将服务置于管理的核心位置,通过优化服务流程,提升服务质量,来更好地满足市民的需求。

当然,这一新规的成功实施也离不开地铁工作人员和市民相互配合和支持。通过地铁人工服务站点的灵活操作,可以确保符合条件的市民能够顺利享受到免费服务,同时也有有效防止了滥用政策的行为。同时,只有在市民的理解和支持之下,这一人性化的新规才能真正深入人心。

“同站进出10分钟内免费”新规的推出,展示了何为以人为本的城市管理,何为精细化的公共服务。这一新规的推出并非偶然,而是城市管理理念转变的必然结果,体现了城市管理者对市民生活的深入了解和关心,展现了勇于创新、不断进取的精神。这种精神是推动城市发展的重要动力,也是实现“城市让生活更美好”愿景的关键所在。

## 内蒙古鄂尔多斯市——

# 优势特色产业富民增收

本报记者 余健



达拉特旗广汇·绿沃川现代数字农业科技产业园里科技感十足。 本报记者 余健摄

截至目前

鄂尔多斯全州市级以上农牧业产业化重点龙头企业达到354家

2023年

鄂尔多斯农企紧密型利益联结比例达67.5%  
主要农畜产品加工转化率达74.05%

摘草莓是不错的亲子体验,距离近,体验好,这是我第二次来了。”

据介绍,产业园位于达拉特旗王爱召镇生成永村,项目总规划面积2600多亩,已流转回土地1203亩,一期占地330亩,投资2.4亿元,主要建设智能空中草莓园、特色瓜果园、智能蔬菜工厂、智能装配式育苗园,集成建设年产6000万棒水果玉米、鲜食玉米生产线。“我们产业园的土地是从老百姓手中流转的,预计每年用工500多

初夏时节,驾车行走在内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克前旗昂素镇的道路,经常能看到一丛丛长着小黄花的植物。“这是柠条,生命力十分顽强,是生态治理的功臣,如今又成为农牧民增收的利器。”昂素镇宣传委员樊荣说。

这段时间,在位于昂素镇乌兰胡舒嘎查的森晶农牧业发展有限公司的院子里,时不时有运送柠条的车辆停留。“我们从农牧户那里收购柠条,将其作为原料加工制作成草颗粒、草粉等对外销售。”该公司负责人、巴音乌珠日嘎查党支部书记杜世强告诉记者,公司于2020年由周边3个嘎查联合成立,希望通过发展柠条产业,提高当地农牧民种植、平茬柠条的积极性。

“过去种柠条只是为了治沙固沙,这两年靠柠条平茬每亩地还能收入120多元,挺好的。”早在1997年就开始种植柠条的牧民吉亚表示。

昂素镇党委书记贺希格吉雅介绍,近年来,昂素镇坚持“稳粮、优草、强畜、增特色”的发展思路,以实施“百万亩柠条种植行动”为基础,形成“草—料—肉”全产业链发展模式。引进甘肃固基牧草等企业10家,成功打造柠条产业化研

发中心、“印象昂素”区域公用品牌,稳步推进牧草产业园区、高标准肉羊产业园区等项目建设。目前,全镇柠条种植总面积达137万亩,肉羊、肉牛存栏量分别突破61万只和2.3万头,成功入选2023年全国农业产业强镇。

近年来,鄂尔多斯市围绕建设国家重要农畜产品生产基地战略,深挖地域资源,持续优化特色产业结构,支持优势特色产业,打造特色产业品牌,培育壮大产业化经营主体,推动乡村全面振兴。截至目前,全州市级以上农牧业产业化重点龙头企业达到354家。

“我们通过扶持和培育农牧业产业化经营主体,有效推动紧密型利益联结机制的建设,2023年农企紧密型利益联结比例达67.5%,主要农畜产品加工转化率达74.05%。”鄂尔多斯市农牧局副局长王宇飞说。

今年“五一”假期,刚运营数月的达拉特旗广汇·绿沃川现代数字农业科技产业园空中草莓温室再度迎来客流高潮。“假日期间接待游客3000多人,日销售额近5万元。”内蒙古现代数字农业科技有限公司董事长刘文光说。从达拉特旗城区来的游客李丹表示,“带孩子在空中采

## 湖北孝昌——

# 用心打造营商环境“舒心”口碑

本报记者 董庆森 柳洁



图为湖北省孝昌县城一角。

(资料图片)

签约项目抢落地,落地项目抢开工,开工项目抢达产。在位于湖北省孝昌县的湖北淑尔家居用品有限公司,产品生产同厂房建设“并驾齐驱”,一边是机器设备有序运转忙生产,另一边是塔吊林立建设新厂房的繁忙景象。

“综合扩能需求、生产成本和孝昌营商环境等条件,我们决定把义鸟淑尔家居用品公司的生产线全部迁至孝昌。”湖北淑尔家居用品有限公司总经理彭萍告诉记者,公司主要生产智能保温杯、智能恒温器等家居用品。

“我们在线上、线下都有销售体系,产品‘小熊杯’是网红‘爆款’饮水杯,单品销售突破200万个,销售额超5000万元。”彭萍说,2022年4月公司落户湖北孝昌,同年年底完成一期建设并顺利投产。目前,模具厂产业配套设施建设等二期工程即将验收投产。从招商洽谈到选址建设,孝昌的贴心服务让她印象深刻。

“孝昌县在企业筹建的全过程给予帮助,兑现了各项优惠政策,项目建设‘零阻力’,帮助我们企业快速投产达产。”彭萍说。

好的营商环境就是生产力,抓营商环境就是抓发展。近年来,孝昌县坚持以企业需求为导向,持续开展降本增效提升、改革先行区创建、典型经验复制推广“三大行动”,以控制成本为核心,高效办成一件事,从企业项目入户到投产提供“保姆式”服务,不断提升经营主体获得感和满意度。

营商环境好不好,企业最有发言权。“舒心”是湖北全成信精密电路有限公司投资方对孝昌最多的评价。落户于孝昌县的全成信项目总投资12亿元,由深圳微步信息股份有限公司投资建设,主要生产高精密多层印刷电路板,产品应用于计算机、汽车、家电、医疗设备等多个领域。

“自2018年起,深圳全成信决定在全国寻找扩产基地。接触了很多地方,其中对孝昌的感触最深,孝昌的地方政府让我们感觉非常舒心。”深

圳微步信息股份有限公司董事长黄建新说。企业“舒心”的背后是政府的用心。围绕土地要素强供给、环保排放强保障、项目建设强配套、投产达产强服务,孝昌县拿出了实打实的诚意。

“政府投资3000多万元,建成了一座全成信专用变电站。投资2000多万元,完成了交通路网和弱电的配套设施建设,及时协调项目推进过程中的各种困难和问题,有力地保证了项目的建成投产。”孝昌经济开发区党工委书记、管委会主任赵胜家说,围绕全成信这一家企业,孝昌对上下游展开招商,推进强链、延链、补链,保障企业全链条投产经营。

“栽下梧桐树,引得凤凰来”。湖北全成信生产基地将打造工业4.0智慧工厂,制造的电路板已从最初的单层发展到现在的20层,公司电路板产业优势正在凸显。投产不是项目服务的结束。孝昌县多方提前布局,拿出实际举措,陪企业共同成长,这些便是“舒心”口碑的由来。

“投资5亿元的海越电气项目,从开工到投产仅用时11个月。”孝昌县商务局党组书记、局长路云强说,该项目从洽谈签约到开工奠基只有短短1个月的时间,这是孝昌深化工程建设项目审批制度改革,加快推进重大产业项目建设的又一成功案例,提升了孝昌速度。

宁波海越电器制造有限公司是国家级高新技术企业,也是宁波市“均约论英雄”税收A类企业。该公司董事长张磊明说:“孝昌政府的办事效率高,态度暖心,我们投资考察,最终选择了孝昌。”

“有呼必应、无事不扰”。孝昌县主要负责人表示,孝昌把“企业合理要求就是政府工作追求、企业健康成长就是孝昌可持续增长、企业家信心活力就是孝昌发展动力”的理念融入服务企业工作中,以优质服务让来孝昌投资的企业吃下“定心丸”。近3年来,孝昌县优化营商环境2个改革事项纳入国家试点,15个改革事项纳入省定试点。



6月2日,航拍位于湖南省永州市江永县夏层铺镇上甘棠村的千年古村落。近年来,当地加强对古村落的保护与挖掘,打造成民族特色景区,吸引众多游客。 黄胜林摄(中经视觉)